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«Псі хі ят рыя пе ра ста ла 
быць Па пя луш кай. Што да лей?»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

А ўрба ні за цыя, якая кро чыць ся мі-
міль ны мі кро ка мі? Вя лі кія га ра ды па-
тра бу юць га тоў нас ці ча ла ве ка жыць 
у скла да ных умо вах ме га по лі са. І не 
прос та іс на ваць, жыць паў на цэн на — 
вось што важ на. Рэа лі за ваць ся бе 
як асо бу, рас ціць дзя цей, па чу вац ца 
кам форт на.

А ўка ра нен не ў жыц цё ча ла ве ка 
ўся ка га ро ду тэх ніч ных срод каў у 
бы це, якія так са ма «на пруж ва юць»? 
Ней кі дзя ся так га доў та му іх не бы ло, 
пра іх толь кі чу лі.

Да баў це сю ды ску ча насць лю дзей 
на ма лень кай пра сто ры. Ка лі лю дзі ў 
сель скай мяс цо вас ці жы вуць адзін ад 
ад на го на пэў най ад лег лас ці, асаб лі-
вас ці па во дзін та го ці ін ша га су се да 
ас тат ніх не вель мі хва лю юць. Да пус-
цім, на ват па ла я лі ся — і ра зы шлі ся ў 
роз ныя ба кі. А ка лі ў бу дын ку жы вуць 
сот ні лю дзей, і на кож на га пры хо дзіц-
ца тры квад рат ныя мет ры пло шчы 
«аса біс тай пра сто ры», то тут вар та 
быць вель мі абач лі вы мі і на ват да лі-
кат ны мі. Бо лю бы кан флікт вы рас тае 
ў праб ле му.

Кан ку рэн цыя, па го ня за жыц цё-
вы мі да бро та мі, вы со кі ўзро вень уза-
ем ных прэ тэн зій. У лю дзей, да рэ чы, 
знач на ўзрос уз ро вень па тра ба ван-
няў. Мно гае яшчэ ўчо ра зда ва ла ся 
доб рым, прэ стыж ным, да стат ко вым, 
а сён ня ча ла век хо ча боль ша га: но-
вую ква тэ ру, но вую ма шы ну, но вую 
да чу, ад па чы нак у Ду баі... Чым вы-
шэйшая план ка ўза ем ных прэ тэн зій 
у гра мад стве, на вы твор час ці, у сям'і, 
тым больш фік су ец ца псі хіч ных рас-
строй стваў.

Усё гэ та ра зам узя тае вы клі кае 
пэў ную тры во гу за стан псі хіч на га 
зда роўя на сель ніц тва. Не ка лі пры-
цяг ва лі ўва гу толь кі цяж кія псі хіч ныя 
рас строй ствы, на прык лад, пры сту пы 
шы за фрэ ніі аль бо цяж кая ра зу мо вая 
ад ста ласць. Гэ та зна чыць, са цы яль на 
не бяс печ ныя пра яў лен ні. Сён ня ў по лі 
зро ку ўра ча зна хо дзяц ца і ўза е ма ад-
но сі ны ў сям'і, у пра цоў ным ка лек-
ты ве — ва ўсіх іх ва ры ян тах, і на ват 
скла да нас ці вы твор ча га пра цэ су, усё 
што за ўгод на.

У кла сі фі ка цыі псі хіч ных хва роб 
з'я ві лі ся рас строй ствы, якіх зу сім ня-
даў на не бы ло. На прык лад, сіб лін-
га вае са пер ніц тва, ка лі дзе ці ў сям'і 
зма га юц ца за ўва гу баць коў. Яны 
кан ку ры ра ва лі і ра ней, але гэ та не 
бы ло хва ро бай.

І шмат ін шых рас строй стваў адап-
та цыі, ка лі ча ла век у вы ні ку ней кіх 
кан флік таў дрэн на пры ста соў ва ец-
ца да ася род дзя. У кла сі фі ка цыі з'яў-
ля ец ца цэ лы шэ раг рас строй стваў, 
якія ра ней не пры цяг ва лі ўва гу дак-
та роў.

Зда ва ла ся б, дзіў на, але чым 
больш кра і на раз ві тая, чым вы шэй уз-
ро вень да хо даў, тым больш пры чын 
для зва ро таў да ўра ча. І вы свят ля ец-
ца, што сам па са бе эка на міч ны даб-
ра быт не га ран туе псі хіч на га зда роўя 
гра ма дзян. Бо на пер шы план вы сту-
пае свой уз ро вень па тра ба ван няў, а 
зна чыць, свае праб ле мы, і іх на ват 
больш, чым не дзе ў Эк ва та ры яль най 
Аф ры цы. Не вы пад ко ва ў эка на міч-
на раз ві тых кра і нах ве лі зар ная ўва га 
ўдзя ля ец ца псі хіч на му зда роўю на-
сель ніц тва і ўсё больш срод каў уклад-
ва ец ца ў яго ахо ву.

У кра і нах За ход няй Еў ро пы на ват 
тэр мін змя ніў ся, што вы клі ка на аб' ек-
тыў ны мі пры чы на мі — не псі хі ят рыя, 
а ахо ва псі хіч на га зда роўя. Гэ та знач-
на шы рэй і на ват гу ман ней.

— Ся род пры чын, якія аб умо ві лі 
рост ува гі ме ды каў да псі хіч на га зда-
роўя лю дзей, сён ня мож на на зваць 
і эс ка ла цыю між на род ных кан флік-
таў, і на ват па гро зу вай ны...

— Яна не на столь кі ілю зор ная, гэ-
тая па гро за, каб пра яе не ду маць. 
Вой ны, на цы я наль ныя і між на цы я-
наль ныя кан флік ты, сты хій ныя бед-
ствы вы клі ка юць вя лі кую коль касць 
псі хіч ных рас строй стваў. Уз ні ка юць 
на ват спе цы фіч ныя за хвор ван ні, якіх 
не бы ло і не маг ло быць у мір ны час. 
Ска жам, па сттраў ма тыч нае нер во-
вае за хвор ван не (па сттраў ма тыч нае 
стрэ са вае рас строй ства) у ма са вым 
па рад ку з'я ві ла ся ў ЗША пас ля вай-
ны ў В'ет на ме. Бы лі та кія вы пад кі і ў 
нас — пас ля Аф ган скай вай ны...

— Ці пра віль на ў лі ку пры чын 
на зваць зні жэн не па ро га цяр пі-
мас ці ў ад но сі нах адзін да ад на го 
ў сем' ях?

— Ха рак тэр на, што ўся на ша да-
стат ко ва ад ла джа ная пра па ган да 
зда ро ва га ла ду жыц ця, у тым лі ку 
ў СМІ, зво дзіц ца да пра па ган ды фі-
зіч на га зда роўя. І ні ў якім ра зе не 
псі хіч на га. Шмат га во раць пра фіт-
нес, ва гу, ды е ты, гі пер та нію... І атры-
моў ва ец ца тое, пра што вы ка жа це. 
А ў пра па ган ду псі хіч на га зда роўя, у 
тым лі ку і цяр пі мас ці адзін да ад на го 
ў сям'і, на пра цы, у транс пар це, на 
ву лі цы па трэб на ўклад ваць срод кі, не 
шка да ваць ча су і сіл. Тым больш, ка лі 

спра ва ты чыц ца псі хіч на га зда роўя 
бліз кіх та бе лю дзей.

— І як звы чай на му ча ла ве ку ў 
та кой сі ту а цыі ра та вац ца?

— Да вя раць спе цы я ліс там. Тым 
больш, у апош ні час псі хі ят рыч ная 
служ ба транс фар ма ва ла ся, удас ка-
на лі ла ся. Ра ней яна кар ды наль на ад-
роз ні ва ла ся ад ін шых ме ды цын скіх 
дыс цып лін тым, што пад час вы кон-
ва ла не ля чэб ныя, а, пра бач це, па лі-
цэй скія функ цыі: за браць, іза ля ваць 
ча ла ве ка ад гра мад ства, каб не за-
мі наў. Псі хі ят рыя і ўзнік ла як сро дак 
іза ля цыі — ка лі па ча лі рас ці га ра ды, 
вы твор часць, уз нік ла ску ча насць лю-
дзей, і ча ла век з ня пра віль ны мі, так 
бы мо віць, па во дзі на мі, вы бі ваў ся з 
агуль на га «кан тэкс ту». На ват не га-
во ра чы пра па лі тыч ныя ма ты вы.

Доў гі час псі хіч ныя рас строй ствы 
ўсур' ёз і не ля чы лі, прос та на гля да лі 
за ця чэн нем за хвор ван ня. І дзе вя нос-
та пра цэн таў спе цы я ліс таў-псі хі ят раў 
кан цэнт ра ва лі ся ў псі хі ят рыч ных клі-
ні ках. Та кія клі ні кі бы лі іза ля ва ны мі, 
ме лі аб ме жа ва ны до ступ. І ўсе лі чы-
лі, што рас паў сю джа насць псі хіч ных 
рас строй стваў вель мі не вя лі кая. Ну, 
ёсць адзін «га рад скі вар' ят», ні чо га 
страш на га. Сён ня ні хто не спра ча-
ец ца, што на са май спра ве кар ці на 
зу сім ін шая. З дак ла да Су свет най 
ар га ні за цыі ахо вы зда роўя вы ні кае, 
што кож ны чац вёр ты жы хар пла-
не ты на пра ця гу жыц ця пе ра но сіць 
хва ра ві ты стан, які па тра буе ўмя шан-
ня псі хі ят ра. А кож ны шос ты-сё мы 
(15 пра цэн таў лю дзей) на да дзе ны 
мо мант мае рас строй ствы, якія ды яг-
нас ту юц ца ўжо як хва ро ба. У Бе ла ру-
сі, ка лі пай сці ўслед за гэ тай ста тыс-
ты кай, раз мо ва мо жа іс ці пра больш 
як міль ён ча ла век.

У лю бой га рад ской па лі клі ні цы на 
пры ёмах ся дзіць двац цаць пра цэн таў 
лю дзей з псі хіч ны мі рас строй ства мі. 
Псі хі ят ра ў па лі клі ні цы ня ма, і яны бу-
дуць прад' яў ляць свае скар гі ўчаст-
ко ва му тэ ра пеў ту — на дрэн ны сон, 
дрэн нае са ма ад чу ван не, уз бу джаль-
насць і гэ так да лей. І тэ ра пеўт ра зу-
мее, што ў яго па цы ен та — ты по вая 
дэ прэ сія. Што ён яму ска жа? Па рэ-
ка мен дуе ва ляр' ян ку, ва ла кар дзін ці 
кар ва лол, хоць два апош нія срод кі 
ад но ле чаць, а дру гое ка ле чаць, бо 
вы клі ка юць за леж насць ад фе на бар-
бі та лу. Ад пра віць на кан суль та цыю ў 
псіхс та цы я нар? Ча ла век хут чэй за ўсё 
не пой дзе, ды яшчэ і па крыў дзіц ца. 
Апош нім ча сам у буй ных га ра дах з'я-
ві лі ся цэнт ры псі хіч на га зда роўя, але іх 
ра бо ту па трэб на па пу ля ры за ваць.

Ад сюль за да ча псі хі ят рыч най служ-
бы — вый сці са сце н псі хі ят рыч ных 
баль ніц і ру хац ца ў бок на сель ніц тва. 
Мес ца псі хі ят ра — у агуль най сіс тэ ме 
ахо вы зда роўя. У лю бой па лі клі ні цы і 
лю бым са ма тыч ным ста цы я на ры ёсць 

тыя, хто ча кае яго да па мо гі. Пад лі ча-
на, што ў кар дыя ла гіч ным ста цы я на ры 
25 пра цэн таў хво рых — з ад хі лен ня мі 
псі хіч на га зда роўя. У ан ка ла гіч ным 
ста цы я на ры — больш за 30 пра цэн таў. 
Ся род тых, хто пе ра нёс ін фаркт, — 45 
пра цэн таў. І на шы спе цы я ліс ты па він-
ны ма са ва прый сці ў агуль ныя па лі клі-
ні кі, у сет ку агуль на ме ды цын скіх уста-
ноў па мес цы жы хар ства лю дзей.

Сён ня па ло гі цы вар та мець спе-
цы я ліс та-псі ха тэ ра пеў та ў кож най 
ра ён най, га рад ской і па сял ко вай па-
лі клі ні цы, у тым лі ку ў дзі ця чай. А ў 
агуль на про філь ных вя лі кіх са ма тыч-
ных баль ні цах та кая служ ба па він на 
быць прад стаў ле на аба вяз ко ва, і не 
ад ным, не дву ма спе цы я ліс та мі. Сён-
ня ж у буй ных РНПЦ, аб лас ных баль-
ні цах — або адзін псі хі ятр на не каль-
кі со цень па цы ен таў, або ні вод на га. 
Псі хі ятр пе ра стаў быць пу дзі лам, але 
ён і не зра біў ся мак сі маль на да ступ-
ным для на сель ніц тва. Псі хі ят рыч ная 
да па мо га па він на быць та кой жа да-
ступ най, як ста ма та ла гіч ная, гі не ка-
ла гіч ная, хі рур гіч ная ці лю бая ін шая.

Ка лі мець на ўва зе тое, што ся род 
на сель ніц тва жы выя стэ рэа ты пы мі-
ну ла га, то да вай це на за вём яго не 
псі хі ят рам, а спе цы я ліс там па псі хіч-
ным зда роўі аль бо псі ха не ўро ла гам, 
як хо ча це. І га ран ту ем ана нім насць 
ура чэб най да па мо гі.

Для гэ та га па трэб ны пад за кон ныя 
ак ты (сам за кон аб псі хі ят рыч най да-
па мо зе та кую ана нім насць га ран туе). 
Каб на прак ты цы не атры ма ла ся, што 
ча ла век звяр нуў ся па да па мо гу, а яго 
па ста ві лі на ўлік і по тым дзе сяць га-
доў бу дуць з гэ та га ўлі ку зды маць. 
Но выя пад за кон ныя ак ты па він ны 
рас пра ца ваць сам ме ха нізм, ска жам 
так, пра цэ ду ры і бу дуць са праў ды га-
ран та ваць ана нім насць. Пры ват ныя 
ме ды цын скія ўста но вы ўжо за раз 
прак ты ку юць ана нім насць: там па-
цы ент мо жа на ват не на зы ваць сваё 
са праўд нае проз ві шча.

— Вось і на род ны на каз дэ пу-
та там... Не каль кі ме ды каў зу сім 
ня даў на вы бра ны ў но вы склад 
бе ла рус ка га пар ла мен та.

— На ват ка лі па гля дзець на праб-
ле му з бо ку эка но міі бюд жэт ных срод-
каў, то і тут пра мая мэ та згод насць. 
Спе цы я ліст-псі хі ятр возь ме на ся бе 
тых, ка му па трэб на яго да па мо га, і 
вы зва ліць час на пры ёме да тэ ра-
пеў та і шэ ра гу ін шых спе цы я ліс таў. 

Па ста тыс ты цы ся рэд ні гра ма дзя нін 
Бе ла ру сі на вед вае па лі клі ні ку 12 ра-
зоў у год. А ёсць тыя, хто ро біць гэ та 
ў два ра зы час цей. Ся род іх 25—30 
пра цэн таў — лю дзі з псі хіч ны мі ад-
хі лен ня мі. Яны хо дзяць у па лі клі ні ку, 
як на ра бо ту. Скар дзяц ца на не да ма-
ган ні, іх пра вя ра юць, іх стан да сле-
ду юць апа рат ны мі і ла ба ра тор ны мі 
ме та да мі, але ні чо га не зна хо дзяць. 
На ступ ны раз яны скар дзяц ца ўжо на 
ін шае дру го му док та ру, і такім чынам 
«паядаюць рэсурс» гэтай паліклінікі.

Так што зме ны па він ны ад быц ца 
з двух ба коў. На сель ніц тву не аб ход-
на пры ві ваць псі хі ят рыч ную куль ту ру, 
бо псі хіч нае зда роўе для даб ра бы-
ту ча ла ве ка не менш важ нае, чым 
ця лес нае. А маг чы ма, на ват больш 
важ нае.

— Не ка то рыя не спя ша юц ца 
звяр тац ца да псі хі ят ра, бо ба яц ца, 
што ля чыць бу дуць цяж кі мі ле ка-
вы мі фор ма мі...

— Ёсць за хвор ван ні, дзе без іх не 
абы сці ся, але сён ня ле ка вых форм 
шмат — ёсць цяж кія, ёсць лёг кія, ёсць 
ста рыя і но выя. Ёсць тыя, якія да юць 
па боч ны эфект, і тыя, якія нар маль-
на пе ра но сяц ца ар га ніз мам. Ад ных 
ан ты дэ прэ сан таў не каль кі дзя сят каў. 
Амаль та кі ж вы бар транк ві лі за та раў. 
І ні чо га дэ ма ніч на га, страш на га ў іх 
пры мя нен ні ня ма, яны ні чым не ад-
роз ні ва юц ца ад звы чай ных ле каў.

Я пры вя ду яск ра вую ста тыс ты ку. 
На сель ніц тва Аў стрыі — 8,46 міль ё на. 
Псі ха тро пы там што год пры мае 900 
ты сяч — амаль міль ён. Пры ма юць 
і не пе ра жы ва юць. У кра і не пра цуе 
6900 псі ха тэ ра пеў таў. Да іх звяр та юц-
ца, яны за па тра ба ва ныя. На сель ніц-
тва Бе ла ру сі — 9,4 міль ё на ча ла век. 
Псі ха тэ ра пеў таў у нас... аж но 261, 
па еў ра пей скіх стан дар тах іх па він на 
быць 8 ты сяч. 

Гу та рыў Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ.

Чым больш кра і на раз ві тая, 
чым вы шэй уз ро вень да хо даў, 
тым больш пры чын 
для зва ро таў да ўра ча. 
І вы свят ля ец ца, што сам 
па са бе эка на міч ны даб ра быт 
не га ран туе псі хіч на га 
зда роўя гра ма дзян.

«За да ча псі хі ят рыч най 
служ бы — вый сці са сце н 
псі хі ят рыч ных баль ніц 
і ру хац ца ў бок на сель ніц тва. 
Сён ня ж у буй ных РНПЦ, 
аб лас ных баль ні цах — 
або адзін псі хі ятр на не каль кі 
со цень па цы ен таў, 
або ні вод на га».

2015 год для Бе ла ру сi быў самым 
«ураджайным» на не маў лят за два 
апошнія дзе ся цi год дзi. А два апош нiя 
га ды ў кра i не на зi ра ец ца аб са лют ны 
пры рост на сель нiц тва. Тым не менш, 
ка лi ўзяць ста тыс ты ку смя рот нас цi, 
амаль па ло ва па мi рае ад атруч ван ня 
ал ка го лем, а муж чы ны жы вуць на 10 
га доў менш за жан чын. Та кiя па каз чы кi 
i вы нi кi па пя рэд няй на цы я наль най пра-
гра мы дэ ма гра фiч най бяс пе кi скi ра ва лi 
но вую дзярж пра гра му «Зда роўе на ро-
да i дэ ма гра фiч ная бяс пе ка Рэс пуб лi кi 
Бе ла русь на 2016—2020 га ды» ме на вi та 
ў бок кло па ту пра зда роўе лю дзей.

Пры рост на сель нiц тва, якi на зi ра ец ца 
апош нiм ча сам, шмат у чым стаў маг чы мым 
дзя ку ю чы па вы шэн ню на ра джаль нас цi, па нi-
жэн ню смя рот нас цi i па зi тыў ным мiг ра цый ным 
пра цэ сам. I ўсё ж уз ро вень смя рот нас цi ў кра-
i не не на шмат, але па куль пе ра вы шае лiч бу 
на ра джаль нас цi. Акра мя та го, у 2015-м на ра-

дзi ла ся 119 тыс. дзя цей, i гэ та са мы вы со кi 
па каз чык за апош нiя 20 га доў. Па вя лiч ва ец ца 
i па мер бе ла рус кiх сем' яў: больш за 57% з 
iх ма юць два iх i больш дзя цей, а шмат дзет-
ных сем' яў у кра i не ўжо 83 000. За дзе сяць 
га доў у ча ты ры ра зы ска ра цi ла ся коль касць 
абор таў.

— Гэ тыя лiч бы па каз ва юць, што дэ ма гра-
фiч ныя пра цэ сы — кi ру е мыя, на iх не аб ход на 
ўплы ваць, i комп лекс мер мэ та на кi ра ва най 
па лi ты кi ўжо пры нёс свае вы нi кi. Ме на вi та 
та му асноў нае ад роз нен не но вай дзярж пра-
гра мы ад дзвюх па пя рэд нiх у ак цэн це на зда-
роўе на сель нiц тва, — за зна чы ла Ма ры на АР-
ЦЁ МЕН КА, на мес нiк на чаль нi ка ад дзе ла 
на ро да на сель нiц тва, ген дар най i ся мей най 
па лi ты кi Мi нiс тэр ства пра цы i са цы яль най 
аба ро ны Бе ла ру сi. — Ува га ра ней удзя ля-
ла ся двум ас пек там: ахо ве ма ця рын ства i 
дзя цiн ства i раз вiц цю спе цы я лi за ва най ме-
ды цын скай да па мо гi. Ця пер яна скi ра ва на на 
комп лекс ме ра пры ем стваў па ахо ве зда роўя. 
У ад но цэ лае аб' яд на ны пра гра мы па пра фi-

лак ты цы за ра жэн ня ВIЧ, ту бер ку лё зу, ал ка га-
лiз му, нар ка ма нii, якiя ра ней бы лi асоб ны мi.

Ад на з на дзён ных праб лем, якая хва люе спе-
цы я лiс таў, — вы со кая смя рот насць на сель нiц-
тва. Па ацэн ках Мiж на род най ар га нi за цыi ахо вы 
зда роўя, Бе ла русь зна хо дзiц ца на 107-м мес цы 
ся род 194 кра iн па ча ка най пра цяг лас цi жыц ця. 
Па ста тыс ты цы, кож ны пя ты па мер лы ў кра i не 
зна хо дзiў ся ў пра ца здоль ным уз рос це. За ста ец-
ца да во лi вы со кай i коль касць са ма за бой стваў.

Каб вы пра вiць сi ту а цыю, вя дзец ца ра бо та 
па знi жэн нi рас паў сюдж ван ня са цы яль на не-
бяс печ ных за хвор ван няў: СНI Ду, ту бер ку лё-
зу, ал ка га лiз му, нар ка ма нii. Доў гi час лi да рам 
ся род пры чын смя рот нас цi праз знеш нiя фак-
та ры, да рэ чы, бы ло вы пад ко вае атруч ван не 
ал ка го лем. Згод на з афi цый най ста тыс ты кай, 
ка ля 50% смер цяў лю дзей у пра ца здоль ным 
уз рос це аб умоў ле ны ме на вi та гэ тым. Ад нак 
за мi ну лы год та кiх зда рэн няў ста ла на ват 
менш, чым са ма за бой стваў. З гэ тых пры чын 
у дзярж пра гра му асоб ным бло кам уклю ча ны 
пра фi лак ты ка i кант роль не iн фек цый ных за-

хвор ван няў. Пра гра ма ары ен ту ец ца так са ма 
на па вы шэн не ма ты ва цыi гра ма дзян са мiм 
бе раг чы i за хоў ваць сваё зда роўе.

— Як свед чыць ста тыс ты ка, у ся рэд нiм бе-
ла рус кiя муж чы ны жы вуць на 10 га доў менш, 
чым жан чы ны. Мяр ку ец ца, гэ та ад бы ва ец ца 
та му, што моц ная па ло ва менш кла по цiц ца 
пра зда роўе. Ад не iн фек цый ных за хвор ван няў 
у Бе ла ру сi па мi рае ў 3-4,5 ра за больш муж-
чын пра ца здоль на га ўзрос ту, чым у кра i нах 
ЕС. Каб паў плы ваць на гэ ты пра цэс, у на шай 
кра i не, маг чы ма, бу дзе ство ра на спе цы яль ная 
служ ба ахо вы муж чын ска га зда роўя, — да да-
ла прад стаў нi ца мi нiс тэр ства.

До ля пра ца здоль на га на сель нiц тва ў Бе-
ла ру сi змян ша ец ца. Сён ня на лiч ва ец ца 
2 млн 357 тыс. ча ла век ва ўзрос це, ста-
рэй шым за пра ца здоль ны, або кож ны 
4-ы бе ла рус. Праг на зу ец ца, што да 2020 
го да та кiх ста не 27%.

Iры на СI ДА РОК. sidarok@zviazda.by
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Бе ра жы це ся бе!Бе ра жы це ся бе!  ��

Дэ ма гра фi яй мож на кi ра ваць
на 1000 пра ца здоль ных бе ла ру саў 

пры па дае 727 ма лых i ста рых


